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ha facol tà di dichiarare se sia, o no, sodi-
s f a t to della r isposta r icevuta . 

COTTAFAVI . L 'onorevole sot tosegreta-
rio ha compreso p e r f e t t a m e n t e la p o r t a t a 
della mia interrogazione, che era quella di 
chiarire un articolo del regolamento, il quale, 
a p r ima vista, s embrava comple tamente 
proibi t ivo circa i sussidi da darsi al servizio 
automobi l is t ico per i viaggiatori . Come il 
sot tosegretar io sa, in generale, quando s ' im-
p ian tano questi servizi che a u m e n t a n o con 
t a n t a ut i l i tà le comunicazioni f r a paese e 
paese, non sono mai i servizi per le merci 
che danno l ' avv i amen to all 'esercizio, e che 
dànno qualche reddi to . Sono sempre i ser-
vizi per viaggiatori . Le stesse ferrovie, nei 
pr imi anni del loro esercizio, dànno propor-
z ionalmente un reddi to più considerevole 
per i viaggiatori che per le merci. 

Queste s ' i ncamminano dopo e prendono 
quella via nella quale t rovano maggior pron-
tezza di t r a spor to ed una maggiore esten-
sione del t raff ico. 

Ora nel caso a t tua le la le t te ra del rego-
lamento sembrava che escludesse che gli au-
tomobili , i quali fossero un icamen te per viag-
giatori , potessero f ru i re del viaggio di sus-
sidio governat ivo per la r i spe t t iva categoria. 

Ciò aveva molto impressionato, anche 
perchè con una legge molto recente, oppor-
t u n a m e n t e propos ta dal minis t ro dei lavori 
pubblici , e del quale fui relatore, la Camera 
aveva vo ta to uno s tanz iamento di 500 mila 
lire per incoraggiare i servizi automobil i-
stici di t r a spor to e di comunicazioni senza 
rotaie . 

Ora le dichiarazioni dell 'onorevole sot to-
segretario di S ta to mi appagano completa-
mente , perchè non vi può essere nessuna 
società, nessun comune, nessuna pubbl ica 
amminis t raz ione che impian t i un servizio 
automobil is t ico per viaggiator i escludendo 
dal servizio stesso il t r a spor to delle valigie, 
del bagaglio personale indispensabi le a cia-
scun viaggiatore. . 

Conseguentemente , dal momento che per 
servizio automobil is t ico per viaggiator i si 
in tenderà servizio pei viaggiatori con sem-
plice bagaglio personale, vuol dire che non 
è a f fa t to escluso che automobi l i i quali t ra-
spor tano sempl icemente viaggiatori e baga-
gli sieno sussidiati . La l e t t e r a del regola-
mento ingenerava mol ta confusione. Ora si 
ha la certezza che ci sarà un r epa r to sus-
sidiato per viaggiatori e bagaglio personale, 
un altro per viaggiatori e pacchi agricoli, che 
fo rmano d u n q u e secondo le dichiarazioni 

dell 'onorevole sot tosegretar io di Sta to , spe-
ciali categorie. 

Ciò premesso io non ho che a dichiarar-
mi sodisfat to , r accomandando che a que-
sto servizio venga da t a la maggiore esten-
sione possibile, perchè specialmente nelle 
Provincie che hanno una par te di p i anu ra 
ed una di mon tagna i servizi pubblici pe r 
mezzo di automobil i sono dest inat i a sur-
rogare le ant iche secolari diligenze, le quali 
sono causa spesso di disgrazie e spesso di 
malconten to e di disagio e non corrispon-
dono alle moderne esigenze. E se si r i f le t te 
che tali diligenze con un sussidio dello 
S ta to per soli viaggiatori e per piccolo ba-
gaglio, q u a n t u n q u e in condizioni spesso or-
ribili, riescono a manteners i in vi ta , si am-
met t e rà che t a n t o più po t r anno riuscirvi 
gli automobil i , quando sieno sussidiati dallo* 
Sta to , accrescendo così le pubbl iche comu-
nicazioni. {Bene!) 

P R E S I D E N T E . Questa interrogazione è 
esaur i ta . 

Segue quella dell 'onorevole De Seta al 
ministro della guerra « per sapere se egli 
i n t enda r ipresentare il disegno di legge Ot-
tolenghi (n. 310) relat ivo alla modificazione 
dell 'articolo 67 della legge sulle pensioni 
civili e militari (testo unico approva to con 
regio decreto 21 febbraio 1895, n. 70)». 

Ma non essendo presente l 'onorevole D e 
Seta, questa interrogazione s ' i n t e n d e riti-
r a t a . 

Svolgimento di una proposta di legge. 
P R E S I D E N T E . Sono così esauri te le 

interrogazioni inscr i t te nel! 'ordine del giorno. 
Passeremo ora allo svolgimento di u n a 

propos ta di legge del depu ta to Larizza « pe r 
t ras fe r imento della sede della p r e tu ra del 
m a n d a m e n t o di Stai t i a Brancaleone M a-
r ina ». 

Si dia l e t t u ra della p ropos ta di legge. 
PAYIA, segretario, legge: 

Art , 1. 
La sede della p r e tu ra di Stai t i e t r as fe -

r i ta a Brancaleone Marina. 
Art . 2. 

La presente legge andrà in vigore col 
l ° -marzo 1905. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Lar izza ha 
facol tà di svolgere questa propos ta di legge. 

L A R I Z Z A . La proposta di legge che io 


